

# 聖路易現代中文學校 2025 中文演講比賽

為進一步激發學生學習中文的熱情，鍛煉語言表達能力，我於二零二五年四月六日成功舉辦了年度中文演講比賽。在中文學校劉曉燕校長和各年級組老師的精心組織下，本次比賽吸引了各年級百餘名學生踴躍參與，現場氣氛熱烈，歡聲笑語，掌聲不斷。

比賽按照教材和年齡組別分為雙語兒童組，雙語成人組，初級組（一二年級）、中級組（三至六年級）和高級組（七至十二年級組）。選手們圍繞“我的家”“回中國”“旅遊見聞”等主題，展開了精彩紛呈的演講。無論是剛剛起步的小學低年級學生，還是中文流利的高年級學生，都以飽滿的熱情、自信的風采，展現了他們對中文學習的熱愛和對中華文化的理解。

本次演講比賽的評委團由多位校領導、資深中文教師以及熱心支持中文教育的家長組成。由顧潮副校長主持修訂的評分標準，重點考察了語言流利度、內容表達、儀態舉止和創意表現。通過激烈而精彩的角逐，各組別最終評選出了一等獎、二等獎、三等獎及若干鼓勵獎。

接下來，讓我們一同走進各年級組的精彩瞬間，感受孩子們在舞臺上綻放的光彩！

## 雙語兒童組——華燕老師報導



4月6號陽光明媚，雙語班一年級和二年級的學生，家長坐滿了C3大教室。學生們既興奮又緊張，家長的眼神充滿了期盼。每年一度的中文演講比賽在一點半開始。華燕老師講了比賽要求。雙語一年級的學生先登場。Alex Tan 講了我的小豚鼠。Charlotte Millman 講了動物園。Madeleine Lew 繪聲繪色的講述了第一次去中國。Elya Amini 鼓起勇氣上前講了我為什麼學中文。他們的演講贏得了大家熱烈的鼓掌。緊接著雙語二年級的學生開始演講比賽。Claire Young 朗誦中文歌詞：兩隻老虎，找朋友。Kyle Adriane 用標準的中文先介紹了一下他的家，他自己，然後背誦了唐詩 憫農。Ava Suda 講了我的狗。Max Young 講了我喜歡做的事。Andy King 繪聲繪色的講述了熊貓。

Annie King 講了她的寵物貓。Lucas Liu 講了故事小馬過河。Allison Zhao 和 Olivia Chu 分別講述狗和熊貓；唐詩詠鵝。Meiling Maxwell 和 Nathaniel Maxwell 分別也講了我的家和故事。Julia King 講了她們的代課老師。每個學生的演講都獲得了熱烈的掌聲。他們努力地學習中文，在中文演講比賽中顯示了他們的實力和成績。雖然他們的父母在講英文，沒有一個中文環境，但是家長們不辭辛苦送孩子到中文學校來學習中文。這次中文演講比賽在一片歡歌笑語中畫上了圓滿成功的句號！

## 雙語成人組——林潔老師報導



2025年4月6日，精彩紛呈的成人雙語演講比賽開始了。整個過程充滿了掌聲笑聲和歡呼聲。每一位參賽者清晰流利的演講，給評委和聽眾們留下了深刻的印象。

第一個出場的是呂鳳華。她演講的題目是：我喜歡的熱帶雨林，她身穿漢服，頭戴鳳簪，通過字正腔圓的講述，很好的詮釋了他對中國文化的情有獨鍾。

第二位是一位86歲的老爺爺，他叫漢斯，是一位名副其實最老的學生。他演講的題目是學習中文的好處，通過他的演講，我們知道他是一名教授，曾經有很多中國學生。這激起了他學習中文的興趣，而且一堅持就是八年。最幽默的是最後一段：他跟一位中國太極老師學太極，他覺得太極能夠健體強身，如果將來醫療保險太貴的話，他就會用中國太極代替他的醫療保險。

第三個出場的是位美國青年，他叫喬治。他學習中文已有10個年頭了，他演講的題目是，我的夢想是去中國旅遊。他最想去的地方是北京，上海，西安，最後一站要去成都。他的演講條理清晰，字正腔圓，很有感染力。他的演講展示了他學

習中文的深厚功底，他用到了很多複雜華麗的詞彙。

第四個出場的又是一名教授，他叫大山，他演講的題目是：我為什麼學中文？他有三個孩子都在學中文。他說他不太習慣在學習方面落後，所以他要趕上他的孩子們的中文水準，他還說就是因為中文很難，這反倒積極了他很大的學習興趣。

第五位是馬丁麗。他演講的題目是：學習中文很重要。她是一名資料科學家，她的同事中有很多都是中國人。中文是世界上最常用的語言之一，所以學好中文就可以很容易地和中國人打交道。

最後一個出場的是來自巴基斯坦的美麗的姑娘。她叫夏花。她演講的題目是：我最喜歡的菜肴，他描繪他和她的家人都非常喜歡中國菜。他的演講過程中提到了很多傳統的中國美食，讓在場的聽眾都垂涎三尺，回味無窮……

這場中國文化的演講盛宴在大家的掌聲中落下了帷幕。但願明年再接再厲，越辦越好。有更多的老外學生越願意借助這個舞臺展示他們的才華。

## 低年級組（一二年級組）——才藝學校副校長王薇報導



四月的春風中，聖路易現代中文學校迎來了低年級組一年一度中文演講比賽決賽。一年級和二年級三十多位小小演講者逐一登臺，在大家期待的目光中，用稚嫩卻堅定的中文講述自己的故事。從家庭生活到假期旅行，從寓言經典到科技探索，每一位孩子都用努力和真誠，展現了中文學習的美好成果。

### 生活與家庭，是最真實的表達起點

不少孩子選擇從“我的家”講起：大福、Bella、Garrett、陳頤安、李嘉異、姚沐辰等同學用自己的話語，描述了家庭成員、寵物、日常活動，語言自然，內容溫馨，體現出他們對親情的理解與感受。

陳樂帶來的“包餃子”故事充滿生活氣息，她細緻地講述了和哥哥餃子皮、包出“開口笑”的趣事，贏得了台下陣陣笑聲，也傳遞出家人之間的默契與快樂。

張之頤則分享了自己生病時吃中藥、調理身體的經歷，提醒大家健康的重要性；郭辰安講述了她在畫畫課中的收穫，感受到創作帶來的挑戰與成就；Eric的夏日回憶也讓人感受到童年生活的多彩與自由。

### 回國與旅行：親情、風景和童趣融合

“回中國”和“旅行”是今年最受歡迎的主題之一。王澤陽、司京怡、王碩、郭梓妍等同學都提到與親人團聚、在海邊玩耍、最想念的家鄉美食，雖然表達各異，但共同體現出孩子們對“家”的熱切情感。

李昕妍分享了她的回馬來西亞過春節的故事：喝花茶、看舞獅、收紅包，每一個片段都洋溢著節日氣氛；李安迪則談到在坎昆旅行時住進特色酒店、認識新朋友，這段經歷帶給他快樂和新鮮感；謝宇昂、鄭子佩分別描述了上海和紐約的見聞，讓聽眾跟隨他們的講述一起“雲遊世界”。

### 想像的翅膀，也能在中文裡自由飛翔

有些孩子用童趣盎然的想像力賦予中文更多可能。張一寧編寫的“四國演義”故事腦洞大開，蛇、虎、龍、蜘蛛四國的大戰既有情節又有邏輯，引得全場矚目；張嵐軒幻想如果能飛，會去看大熊貓，也能像鳥一樣在空中遨遊；方於朔以“大紅母雞”的故事啟發大家思考“誰應當分享成果”，寓意深遠。

### 歌聲和節奏中的中文之美

有幾位小朋友選擇用歌曲詮釋對中文的熱愛。陳天忻用甜美的嗓音演唱了《兩隻蝴蝶》，流暢自然；Calliope帶來自編中文《身體歌》，旋律歡快，用中文念出身體部位的同時加入動作，創意十足；湯芷怡則活潑演唱了《兩隻老虎》，童趣十足。

### 思考與表達並重，是語言成長的另一面

傅博文帶來關於人工智慧的演講，他不僅講到了 ChatGPT 和中英文程式設計的結合，還表達了對未來學習的規劃；Alex Jin 則分享了自己三年來堅持游泳訓練、贏得獎牌的故事，語言條理清楚，展示出清晰的目標感；Tengtai Pan 創作了一個關於“低頭看手機推掉井盖”的小故事，帶著輕鬆的語氣傳達了安全意識，也體現了表達上的趣味和獨立思考。

## 互動提問，語言不僅是輸出，也在連接

比賽中，評委們結合演講內容進行即時提問：“你包的餃子像什麼？”、“你飛到熊貓基地時想看什麼？”、“你下次回中國最想見誰？”孩子們紛紛微笑作答，展現了他們在中文交流中的理解力與應變力。這些互動不僅增強了比賽的趣味性，也讓孩子們真正體驗到“表達”背後的交流意義。

## 總結

每一位上台的孩子，都在用自己的語言表達著獨特的內心世界。他們可能緊張，也可能興奮，但更多的是滿滿的努力與成長。感謝每一位認真準備的同學，感謝老師與家長的耐心指導。中文，不只是一門學習的任務，更是孩子們認識世界、記錄童年、表達自我的一種方式。我們期待明年，孩子們帶來更多精彩的中文故事！

## 中年級組（三四五六年級組）——游紅梅老師報導



2025.4.6校演講比賽中年級組涵蓋了中文三年級至六年級的30多位參賽同學。同學們給出了精彩的表演。演講內容大多為自創作品，有各地的遊記，家人的樂事；各種動物的出場也不少，從貓狗熊甚至到喂老虎；還有腦洞大開的拯救世界。內容精彩紛呈。

## 高年級組（七至十二年級組）——張秀麗老師報導



每年四月，草木萌動，百花爭豔。4月6日，聖路易現代中文學校也迎來了春天裡最“燃”的盛事——高年級組中文演講比賽決賽。七至十二年級，共計二十九位少年才俊齊聚一堂，準備一展風采。

為了確保比賽公平公正，學校領導們特意安排了現場抽籤確定出場順序。五位經驗豐富的評委老師也早早就位，神情專注，手裡的筆記型電腦也早早地打開了評分表。

下午一點，選手們陸續到場，抽取自己的演講序號，並在桌旁認真地用中文寫下姓名。等待區裡，有人默背稿子，有人閉目養神，還有人低聲互相加油——氣氛緊張又熱烈，仿佛賽場之外另有一場無聲的較量。孩子們多年苦練中文功底，今日總算等到了每年“施展拳腳”的大好機會。演講題目五花八門，內容豐富，個個都是真情實感，令人聽後回味無窮。

第一位上場的盧卡同學以自己的親身經歷開場，鼓勵大家勇敢面對學習與生活中的挑戰，成為更好的自己；單嘉瓊同學則以嚴謹的思考關心在美亞裔青少年的心理健康問題，提出了溫暖而務實的建議。趙亦霖同學思維細膩，講述了與哥哥之間一場關於“玩笑”引發的心靈小衝突，並巧妙反思了“站著說話不腰疼”的道理，讓評委和聽眾會心一笑。

還有其他演講的同學們通過繪聲繪色的演講，帶著在場的評委老師們和家長們環遊世界，探索瑪雅文化，歷經各種探險，甚至經歷令人心跳的可怕的被拐賣。

當然，比賽中也不乏“美食外交官”——安銘澤同學用生動的比喻介紹了陝西特色的“BIANG BIANG面”，景越洋同學娓娓道來一盤盤熱氣騰騰的不同餡料的中國餃子，崔景昊同學更是自己動手做義大利披薩，讓人食指大動。評委老師們在記錄評語時笑稱口水直流！

中文演講比賽不僅提升了學生們的中文水準，更增強了他們的自信心與舞臺表現力。我們鼓勵所有學生繼續保持對中文學習的熱愛，把今天在舞臺上展現的努力和熱情，延續到未來的學習與生活中。本次比賽得到了家長們的大力支持，許多家長紛紛表示，通過這樣的活動，不僅看到了孩子們的成長與進步，也加深了對中文教育重要性的認識。中文學校將繼續舉辦各類豐富多彩的語言文化活動，為學生們搭建更多展示才華、鍛煉能力的平臺。（編輯：丁吉曼）

# 2025 聖路易現代中文學校演講比賽獲獎名單

- 一年級 A 班雙雙 —— 指導老師：劉曉娜**
- 一等獎：張一寧
  - 二等獎：張嵐軒，羅謹言
  - 三等獎：陳天忻，陳頤安
- 一年級 BC 班暨大 —— 指導老師：方育紅**
- 一等獎：張之頤，樂樂，郭梓妍
  - 二等獎：Garrett，大福，Tengtai Pan，Eric，Lorraine
  - 三等獎：Bella，David，王碩，王澤陽，Calliope，湯芷怡
- 二年級 A 班雙雙 —— 指導老師：劉曉娜**
- 一等獎：付博文
  - 二等獎：Alex Jin
  - 三等獎：曹皓明，方於朔
- 二年級 B 班暨大 —— 指導老師：李賽男**
- 一等獎：陳樂
- 二年級 C 班暨大實驗 —— 指導老師：劉霞**
- 一等獎：司京怡
  - 二等獎：鄭子佩，李嘉異
  - 三等獎：謝宇昂，本森，宮逸，李安迪
- 三年級 A 班雙雙 —— 指導老師：王智新**
- 一等獎：劉夏菁
  - 二等獎：唐雲傑，朱俊堯
  - 三等獎：冉雯宇，張諳璞，馬寧翰
- 三年級 B 班暨大 —— 指導老師：張丹纓**
- 一等獎：沈心琪，祝琪琛
  - 二等獎：鐘翰明，鐘恩豪
  - 三等獎：孫路遠，米粒，趙琳瓏
- 四年級 A 班雙雙 —— 指導老師：常左威**
- 一等獎：邱君衡，崔敬樂
  - 二等獎：張景恒，劉瑞宜
  - 三等獎：殷浩亮，馬皓晴，蕭凱傑，張朔東
- 四年級 B 班暨大 —— 指導老師：穀靜**
- 一等獎：徐瀟揚
  - 二等獎：冉聞博
  - 三等獎：戴旭宸，劉芷含
- 五年級 B 班暨大 —— 指導老師：游紅梅**
- 一等獎：司京可
  - 二等獎：鐘恩靈
  - 三等獎：劉米娜
- 六年級 B 班暨大 —— 指導老師：歐澤/李敏**
- 一等獎：安永澤
  - 二等獎：房辰欣
  - 三等獎：茹夢萱
- 七年級 A 班雙雙 —— 指導老師：孫進/郭嘉丁**
- 一等獎：趙奕霖
  - 二等獎：董炎
- 七年級 B 班暨大 —— 指導老師：劉曉燕**
- 一等獎：謝菲菲
  - 二等獎：朱安穎，盧卡
  - 三等獎：岳安娜，劉瑞昕
- 八年級 A 班雙雙 —— 指導老師：丁吉曼**
- 一等獎：景越揚，李鎔開
  - 二等獎：羅權熙，高天翼
  - 三等獎：孫晟楠，單嘉琳，崔景昊，尹牧典
- 八年級 B 班暨大 —— 指導老師：張秀麗**
- 一等獎：宋欣霖
  - 二等獎：張一洋
- 九年級 B 班暨大 —— 指導老師：孫進**

- 雙語兒童二年級 —— 指導老師：華燕**
- 一等獎：Kyle Adriane，Andy King
  - 二等獎：Max Young，Julia King，Meiling Maxwell，Claire Young
  - 三等獎：Annie King，Ava Suda，Lucas Liu，Allison Zhao，Nathaniel Maxwell，Olivia Chu
- 雙語成人初級 —— 指導老師：王智新**
- 一等獎：夏花 Abecha Shamsad
  - 二等獎：大山 Manju Hegde
  - 三等獎：馬丁麗 Netanya Martin
- 雙語成人高級 —— 指導老師：林潔**
- 一等獎：甘喬治 George Gump
  - 二等獎：何漢斯 Hans Hebling
  - 三等獎：呂鳳華 Daphne Lui
- 雙語兒童一年級 —— 指導老師：張雯**
- 一等獎：Madeleine Lew
  - 二等獎：Charlotte Millman，Alex Tan
  - 三等獎：Elya Amini，Faye Suen